



170266 - 如果一个人接二连三的打喷嚏，教法规定怎样回答他？

السؤال

我的兄弟连续打了五个喷嚏，我必须每一次都回答他吗？或者我等待他打完喷嚏之后，只回答他一次？

الإجابة المفصلة

一切赞颂，全归真主。

第一：

如果打喷嚏的人赞颂真主，那么必须要回答他；如果任何一个人回答了他，则其余人没有责任了；如果谁也没有回答他，则大家都要肩负罪责，艾布·胡赖勒（愿主喜悦之）传述：真主的使者（愿主福安之）说：“穆斯林对穆斯林弟兄应尽的责任有五项：回答祝安词；回答打喷嚏的人……。”《穆斯林圣训实录》（4022段）辑录。

伊斯兰的谢赫伊本·泰米业（愿主怜悯之）说：“我们的同人等对探望病人、回答打喷嚏的人和首先说祝安词是不是瓦直布（必须的义务）有所分歧；圣训明文说明行为这些就是瓦直布，所以他们主张这是‘大众主命’”《最大的法太瓦》（1 / 443）

第二：

如果连续打喷嚏超过三次，不必回答喷嚏，而应该为他祈祷康复，伊玛目马力克在《穆宛塔圣训经》（1521段）辑录：阿卜杜拉·本·艾布·拜克尔通过他的父亲传述：真主的使者（愿主福安之）说：“如果一个人打了喷嚏，你回答他；如果他第二次打了喷嚏，你回答他；如果他第三次打了喷嚏，你回答他；如果再一次打了喷嚏，你就说：“你是身体虚弱的病人。”阿卜杜拉说：“我不知道第三次或者第四次之后的回答。”

赛莱麦·本·艾克外尔（愿主喜悦之）传述：真主的使者（愿主福安之）说：“回答打喷嚏的人三次，凡是超过三次的，都是被感冒的病人。”《伊本·马哲圣训实录》（3704段）辑录，谢赫艾利巴尼在



《伊本·马哲圣训实录》中认为这是正确的圣训。

伊玛目脑威（愿主怜悯之）说：“如果一个人连续不断的打喷嚏，按照圣行，每一次都要回答他，三次为止；穆斯林、艾布·达伍德和提尔密集辑录：赛莱麦·本·艾克外尔（愿主喜悦之）听到真主的使者（愿主福安之）对打喷嚏的人说：“愿真主仁慈你。”那个人又打了一次喷嚏，真主的使者（愿主福安之）对他说：“你被感冒的人。”这是穆斯林辑录的文字；

赛莱麦·本·艾克外尔（愿主喜悦之）传述：一个人在真主的使者（愿主福安之）跟前打喷嚏，我是目击者，真主的使者（愿主福安之）对他说：“愿真主仁慈你。”那个人又打了第二次和第三次喷嚏，真主的使者（愿主福安之）对他说：“愿真主仁慈你。这是被感冒的人。”提尔密集认为这是正确的圣训。”《记主词》（1 / 273）

有人向谢赫伊本·欧赛米尼（愿主怜悯之）询问：“假如一个人连续不断的打喷嚏超过三次，必须要按照一种形式回答他吗？”

谢赫回答：“如果一个连续打喷嚏三次，你每一次都要回答：‘愿主仁慈你。’超过三次的时候，你就回答：‘愿真主使你康复！’因为这是感冒，所以你对他说：愿真主使你康复，你感冒了。”《敞开门扉的聚会》（127）

真主至知！